

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Repación y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Noviembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.316

## CRONICA

Como todo hacía presumir, de algunas semanas a esta parte, ya no es canciller de Alemania el señor Stressemann.

Derrotado en una votación parlamentaria, por un respetable número de votos, el canciller se apresuró a presentar su dimisión y la de todo el Gobierno que presidía al presidente de la República, y éste, sin vacilaciones, sin el menor intento de retenerlo en el poder, aceptó la renuncia y llamó a consulta a los jefes de las fracciones socialista y nacionalista.

Esta actitud de Ebert ha producido cierta extrañeza. Su precipitación parece indicar que se trata de una resolución ya adoptada previamente por el jefe del Estado y de sus propósitos de rectificar una política iniciada a última hora por el canciller.

Porque, coincidiendo con la noticia de la derrota parlamentaria del canciller y de su dimisión, el telegrama ha dado cuenta de una medida enérgica del Gobierno contra las organizaciones socialista y nacionalista a quienes ahora acude el presidente Ebert para buscar solución a la crisis ministerial.

Esa medida era la clausura de todos los círculos, la disolución de todas las asociaciones, y la desaparición de todos los periódicos socialistas y nacionalistas, con el embargo de sus bienes y la incautación de todos los locales por ellos ocupados.

La caída de Stressemann, pues, modificará esencialmente la situación interior de Alemania. En cuanto a su situación exterior, es decir, al pleito de las reparaciones y a las relaciones con Francia, no podemos todavía aventurar opinión en estos instantes.

Habrà que esperar a que Poincaré diga el efecto causado en su ánimo por el cambio de gobierno en Berlín, para de sus declaraciones deducir si dulcificará su intransigencia y si con la ausencia de Stressemann del poder, Francia se mostrará más dispuesta a transigir con sus antiguos enemigos y a entenderse mejor con Inglaterra y a avenirse de mejor grado a los prudentes consejos del Gabinete de Londres. De todas suertes el cambio político que se ha producido en Berlín es un suceso trascendental. Mejorará el estado de cosas? ¿Lo empeorará? ¿Quién sabe!

Mientras no conozcamos el pensamiento de Francia y mientras no sea posible darse cuenta exacta del camino que lleva el movimiento iniciado en favor de la restauración del Kronprinz, nadie tendrá ciertamente la osadía de contestar a esas dos preguntas.

Nuestro pesimismo, cada vez más acentuado respecto a los asuntos alemanes, es causa de que no veamos con ninguna confianza el cambio que determina la caída de Stressemann. Esperemos, sin embargo.

La vida del nuevo Gobierno portugués no parece de ningún modo asegurada. La nación vecina y hermana nuestra atraviesa un período lleno de dificultades y complicaciones, de las cuales deseamos sinceramente verle libre, correspondiendo a cierto estado de opinión que advertimos en Portugal, gracias al cual, se acentúan las simpatías entre ambos países, que deben aproximarse más cada vez el uno al otro, en todos los intereses morales de las dos.

El nuevo Gobierno lusitano—decíamos—se ha encontrado con una situación económica nada halagüeña y un déficit considerable, que ha tenido la franqueza de confesar ante al cual pide su cooperación para en jugarlo.

El ministro de Hacienda, Cunha Leal, ha presentado a las Cortes un proyecto de ley, en el cual acomete energicamente la disminución de gastos, reduciendo las plantillas de los funcionarios públicos y de los oficiales del Ejército; pero no se halla en ninguno de los telegramas de Lisboa, de otros proyectos encaminados a conseguir economías ni a lograr aumentos de ingresos, cosa que sería mucho más eficaz que castigar, sin duelo, a los servidores del Estado, civiles y militares, como si

hubieran de ser esas las únicas víctimas de la necesidad de nivelar el presupuesto.

Las Cámaras han acogido con la mayor simpatía, los proyectos del nuevo ministro de Hacienda, porque en Portugal están todos convencidos de la precisión de imponerse sacrificios en aras de la nivelación del Tesoro público.

## Los ferroviarios católicos

El viernes se reunió la Directiva de la Asociación de Ferroviarios Católicos, adoptando los siguientes acuerdos:

Primero. Solicitar de la Compañía del Norte unas reformas en las dependencias del Depósito de máquinas de esta corte en favor del personal.

Segundo. Abrir una información para que los ferroviarios manifiesten su quejas y aspiraciones para que, estudiadas por el Sindicato, sean remediadas.

Tercero. Celebración de Junta general el día 11 de Diciembre próximo, presidida por el presidente del Comité directivo.

Cuarto. Solicitar del Gobierno civil una certificación de la inscripción de esta organización, con el fin de completar el expediente que es necesario enviar al Instituto de Reformas Sociales para ser incluido en el Censo obrero; y

Quinto. Preparación de un festival con motivo de la bendición de la bandera.

## El premio gordo en Toledo

Toledo 25.—El premio gordo de la lotería del último sorteo correspondió a esta capital. Fué vendido por el ciego Casto Adea en pequeñas fracciones entre los obreros de la fábrica nacional.

## Ecos de Sociedad

El distinguido diplomático M. De France, que hasta ahora ha sido embajador de Francia en Madrid, se encuentra ya restablecido, después de la operación que le fué practicada en París, habiendo podido abandonar ya la clínica de Neuilly.

Por la salud de M. De France se han interesado los Soberanos españoles, muchos diplomáticos, la colonia francesa de Madrid y todas las colectividades a ésta pertenecientes.

Monsieur y Mme. De France se proponen venir en breve a Madrid para despedirse de los Reyes y de la sociedad madrileña, en la que cuentan con tantas simpatías.

Han salido: Para Herrerueta, D. Alvaro Cavestany y Anduaga; para Londres, la duquesa de Dárcul, y para Suiza, los marqueses de la Calzada.

Han regresado: De su viaje de novios, nuestro distinguido amigo D. Luis Felipe de Lamagne y su bella esposa, que de soltera fué Anita Cirat, tan apreciada en la sociedad aristocrática; de Hijosa de la Sierra, los señores de González de Gregorio, y de Avila, los marqueses de Villanueva de Valdeza y hijos.

DE BURGOS

## Circular aplaudida

El general D. Emilio Ruiz Rubio, gobernador civil de la provincia de Burgos, ha publicado en el Boletín Oficial de la referida provincia, una circular que no sólo ha sido bien recibida allí, sino que debería ser reproducida en toda España.

El general se queja de que la mayoría de las denuncias que se han presentado en el Gobierno civil se basan, más que en hechos justificados, en egoísmos mal entendidos y en apasionamientos políticos que sólo sirven para acentuar los odios y rencores, y recomienda que se olviden las ofensas y que, refrenando las pasiones, se estimulen aquellas cualidades que constituyen las buenas familias y los buenos pueblos, y son la base del bienestar y de la prosperidad de las naciones.

Anuncia que hará valer su autoridad para hacer que se cumpla el descanso dominical y desterrar el feo vicio de la blasfemia, contrario a nuestra santa Religión católica, apostólica romana, que es al mismo tiempo indicio de repugnante incultura, ofensa para el que eschucha el intolerable alarde de mofaja y bravuconería.

Ruega también el general a las personas cultas que hagan cuanto esté a su alcance para inculcar en los demás el noble deseo de instruirse e instruir a sus hijos, el amor al trabajo honrado, el respeto a las autoridades, el afecto a sus semejantes y a los animales, la aversión hacia el juego, la moderación en la bebida, el convencimiento de la justicia y la necesidad de los tributos y cuantas otras ideas tienden a despertar un gran espíritu de ciudadanía, que desligando a todos de compromisos personales, les permita en su día el libre ejercicio del voto en beneficio general del país.

Termina dirigiendo un afectuoso saludo a los habitantes de la provincia y pidiendo a Dios que le dé acierto para que sus gestiones al frente de este Gobierno civil sean justas y beneficiosas.

## De Roma a Florencia

Hemos asistido a la función de gala en el Constanzi, más reducido que la Scala y que el San Carlos de Nápoles.

Como en todas las funciones de gala, el teatro no es otra cosa que un gran escaparate de uniformes, condecoraciones, hermosas mujeres y joyas valiosas. La obra es lo de menos. Los cantantes también. Aunque suelen algún gallo que otro se les aplaude, siempre que el aplauso se inicia en el palco regio, para no quebrantar la etiqueta. Hicieron «Aida», la gran ópera de Verdi, en que éste inició el tránsito de las melodiosas obras italianas a la orquesta de la escuela alemana. No estubo mal.

Pero la gente apenas se preocupó de otra cosa que de admirar el conjunto de la sala, de los palcos y de la belleza de las damas.

Las españolas—algunas muy guapas—eran miradas codiciosamente por los cortesanos del Rey de Italia. No fué una de las que menos llamaron la atención la bellísima argentina.

Pero, entre las italianas, también había donde escoger. Romanas que parecían haberse escapado de un lienzo de Corregio; florentinas espirituales, como las Virgenes de Sarto; venecianas, milanesas, napolitanas... Una gran noche, en fin, para el goce de los ojos.

A la mañana siguiente visitamos el Vaticano y especialmente sus notables museos, la Capilla Sixtina, los famosos estancias de Rafael.

Lo que no nos acordamos de mirar fué si el Reglamento del Vaticano aparecía ya en español, además de los cuatro idiomas en que antes estaba redactado. Creemos que no se habrá olvidado, en esta ocasión, de rectificar aquella omisión ante la nación católica por excelencia.

En cambio fuimos a rectificar las medidas de las ocho columnas que sostienen el ático del pórtico de la gran Basílica de San Pedro, que no son de 11 metros, sino de 25 los que miden de altura.

Paolo Mattei, que nos acompañaba, nos invitó a un almuerzo del país, en una célebre y reputada trattoria de la Via Bocca di Leone.

Gloria, la hermosa argentina que no conocía otro idioma que el castellano de su país y algo de francés, hizo que el galantuomo romano, con gran contento de él, la tradujese el siguiente menú:

Antipasti (entrées).  
Frittata (tortilla).  
Uova al pomodoro (huevos con tomate).  
Strogia (lenguados) o  
Aragosta (langosta).  
Minestra fiorentina (esto lo entendió).  
Filetto al burro (bitlock).  
Pollos al ferri (pollos asados).  
Insalata (también lo entendió).  
Dolce (íd m).  
Fragage os (quesos).  
Giardinetto di frutta (postre de frutas).  
Caffè nero o caffè latte (café puro o con leche).

Vinos del paese.—Chianti.—Falerna.—M r sala.—Capri.—Isdria.—Lácrima.—Crysti.—Asti.

—Estas Signorinas, dijo Poo'o, llevarán a su país, objetos y recuerdos de Italia: mosaicos y rosarios, de Roma, pergaminos de Florencia, se as milanesas; cristales de Venecia, corales y objetos de lava, napolitanos. Pero, sicuro que a ninguna se le ha ocurrido adquirir el dije que ningún italiano de ambos sexos deja de llevar consigo.

Y yo, voy a tener el honor de regalárselo. Al sacarle de los estuches, la marquesita de Antignano, exclamó:

—Il corno! Il corno! Buona sorte!

Con efecto: el dije era un diminuto cuernecillo de coral de rosa. El de la buena suerte. Miss Molly y Gloria quedarón en Roma, a fin de trasladarse a Nápoles, en donde habíamos de volver a reunirnos.

La marquesita y el cronista decidieron irse a Florencia aquella misma tarde.

Salieron todos de la trattoria fiorentina. Decidieron ir, dando un paseo a pie, hasta la estación.

El sol no molestaba. ¡Qué había de molestar, si amenazaba llover! El tiempo no era de suerte.

Claro es que, aunque el cielo hubiera estado despejado, no habrían incurrido en la tentación de echar por la acera del sol, aunque se hubieran helado. Porque los romanos dicen que por el lado del sol no van más que los extranjeros y los perros, Y eso que allí, como aquí, se tiene un gran concepto del astro rey, pues que como en España, se dice en Roma: *Done non ci entra il sole, ci entra il Médico.*

Despidiéronse en el andén de la estación, de Miss Molly, de Gloria y de Paolo.

Partió el tren por la vía de Arezzo, trayecto el más corto, aunque también el menos pintoresco, para Florencia.

Desde la ventanilla, despidiéronse también de la gran cúpula de San Pedro, de las bellas vistas del valle del Tiber, de las montañas de la Sabina y de los montes Albanos.

Atravesó el tren, por las estaciones de Owieto, Chiusi y otras de las antiguas doce ciudades etruscas, muchas veces devastadas por la malaria en épocas remotas que se sabe el gran foco palúdico del Valle della Chiana, en cuya curiosa región existían gran número de tumbas etruscas, algunas catacumbas de los primeros siglos del cristianismo y un verdadero laberinto de alcantarillado, cosa que no sorprenderá al que sepa que los etruscos, los famosos inventores de la bóveda en las edificaciones fueron también maestros expertos en asuntos de salubridad pública.

Llegamos a Florencia. Como aún era temprano, después de instalarnos en un buen hotel de Lungarno (vía a lo largo del río Arno) de Américo Vespucci, decidimos salir a dar una vuelta por la bella ciudad.

Llegamos hasta la Plaza de la Catedral, Santa María dei Fiori, en una de cuyas esquinas y de la vía Martelli, tomamos asiento en una Birreria, donde nos sirvieron una excelente cerveza Pilsen. Admiramos, desde allí, el renombrado Baptisterio y el Campanile y después fuimos dando un paseo hasta la Plaza de la Señoría.

Pero, es tarde y hay que descansar.

AMUSANT

## ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Sevilla.—Un automóvil que marchaba a toda velocidad por la calle de San Fernando chocó contra una palmera frente a la fábrica de tabacos.

El «chauffeur», Rafael Senra, sufrió heridas graves, y lesiones de consideración los ocupantes, Juan Suárez Reina y Juan Salvador González.

## Curiosidades

El terciopelo «chiffon», con su flexibilidad y belleza, se antepone este año a todas las telas.

Se comprende su triunfo porque el terciopelo sienta bien, realza el esplendor de un cutis bonito y embellece lo que carezca de suavidad y transparencia. Por esto no se considera un milagro que su prestigio aumente por días.

Los terciopelos oscuros, como negro, marrón y verde, son los colores de la estación presente para confeccionar sombreros que, a pesar de las predicciones, seguirán siendo más o menos grandes, pero siempre un poquito «cloche».

Quienes se sienten atraídos por la novedad, encontrarán en las telas tonos azules la última palabra de la moda, que utiliza los colores de origen oriental en forma de fajas o cinturones; pero la mujer de gusto exquisito preferirá siempre la sencillez de la línea y la severidad de tonos a las seducciones del estilo oriental.

Lo más brillante, aunque la palabra no parezca apropiada, será este año la combinación de negro y blanco.

Un terciopelo «chiffon» blanco bordado en negro formando anchas bandas de dibujos egipcios, bordados de «skung», será el ideal para una blusa, unida a una falda de terciopelo negro. Completan este traje una capa corta y un sombrero de terciopelo negro.

También es muy bonita el vestido de terciopelo negro con volantes en el costado; tres en la falda y el cuarto pendiente en la manga. Todos ellos guarnecidos con piel de mico. El sombrero para este traje es de terciopelo con una fantasía de plumas de garza real.

En general, el sombrero de terciopelo predominó este año, y los tonos verdes, que tenían pocas admiradoras lo serán hoy.

Se advierte cierta tendencia de la moda hacia el sombrero levantado; pero la mujer entusiasta de la «cloche» no sabrá prescindir de ella.

El nuevo sombrero afirmado en la nueva tendencia, unas veces pequeña y otras grande, procura descubrir el color del cutis y del pelo, que antes ocultaba entre sus sombras.

La industria y el arte, unidos, hacen prodigios en la creación de liles artificiales de terciopelo, de terciopelo «chiffon», naturalmente.

Para v. stirse de terciopelo, no será preciso acatar imposiciones de la moda; en cambio, para aceptar el «moiré», habrá que vencerse, porque el primero favorece siempre, mientras que el «moiré» envejece y, por tanto, solamente se empleará en las «toilettes» de las casadas jóvenes.

## El regreso de los Reyes por Barcelona

Barcelona, 25.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, ha dicho que el programa de los actos que se celebrarán durante la estancia de los Soberanos en esta capital es el que ya se conoce, con ligeras modificaciones.

Es casi seguro que el día 1.º de Diciembre el Rey visite las bodegas cooperativas de Tarrasa y Rubí, desde donde se trasladará a Martorell, cuyo Sindicato agrícola comarcal le obsequiará con un b. inquette popular en el local de dicha entidad y con asistencia de delegados de todos los Sindicatos agrícolas.

Los coroneles de los Cuerpos, Institutos y dependencias militares de Barcelona han acordado celebrar un banquete en honor de la Reina, por ser la Soberana coronel honorario del regimiento de Caballería cazadores de Victoria Eugenia.

La guarnición de Barcelona para testimoniar al general Primo de Rivera su adhesión y simpatía, le obsequiará con un «champagne» de honor.

Se trata de crear una medalla conmemorativa de la entrega a S. M. el Rey de la medalla de la Constancia del Somatén, la que se entregará a todos los somatenistas que asistan a dicho acto.

## LA AMPLIACION DEL DIQUE

Ferrol.—El comandante general de este departamento marítimo ha acordado al ministerio de Marina la propuesta que hizo de ampliar el dique del arsenal del Estado con arreglo al proyecto que presentó el Cuerpo de Ingenieros.

En la actualidad sólo pueden pasar buques de 123 metros de eslora, y realizando la ampliación propuesta, podrán entrar buques de 140, dando mayor importancia al puerto de El Ferrol.

## Los pensionados para el paisaje en el verano de 1923

En dos grupos ha dividido la Escuela especial, de Pintura, Escultura y Grabado, a los alumnos de paisaje pensionados en el curso de verano del año actual. Unos tuvieron su residencia en el Pualar y otros en Granada.

Es decir, a un grupo se le dió por tema de estudio un lugar de luminosidad media, y al otro uno de la máxima luminosidad de los muchos que en España existen.

Sucesiva y no simultáneamente, como parecía natural, se han hecho las exposiciones en el Museo de Arte Moderno de los trabajos ejecuta los por los jóvenes pintores.

Conocidos los estudios en su totalidad; sirviéndonos del recuerdo de unos y con los otros delante de nuestra vista, hemos obtenido la impresión de conjunto de que predomina en todos una cierta uniformidad de técnica, de visión, de casta de color y de intensidad lumínica, que la separación no ha podido destruir.

Esta casi unanimidad de medios e ideas es para los artistas premiados un verdadero peligro que es conveniente apuntar.

Será preciso repetir hasta la saciedad, que en arte, lo principal es *singularizarse*, crear una personalidad bien definida o por el color o por la luz, o por la técnica, o por la interpretación, en una palabra, por algo que se salga del *montón*. El arte tiene que ser *irrisimo*, y toda uniformidad le ahoga asfixiándole. De los indiscipulados han salido siempre los artistas cumbres.

Con la mejor intención del mundo advertimos a maestros y alumnos nuestra observación, y para evitar que por unos y otros se nos moteje de partidarios de las extravagancias en que incurren los literatos alentadores de artistas sin condiciones, que nos han conducido al estado de anarquía actual, por haber convertido en temas literarios los engeños más descabellados, sobre los cuales se tiende el manto de una estética, que aun no nos han concretado, ni con la mejor buena fe encontramos entre los pomposos párrafos de sus *temas pictóricos*. Conste, pues, para los alumnos y maestros, para los primeros que aplaudieron y para los segundos que unos votaron y otros no, a una reciente opositor a una cátedra de la Escuela de Pintura, que aquellos ejercicios del pintor en cuestión eran una extravagancia, y con esta declaración creemos hacer pública confesión de nuestras ideas en arte y que no pretendamos la originalidad que nace de lo extravagante.

No está de moda hablar hoy a Ruskin; pero al dirigirnos a los alumnos pensionados no podemos resistir la tentación de copiarles las siguientes palabras de aquel gran crítico y conocedor de las artes, en su libro «Los pintores modernos. El Paisaje»...

«Decidies que un rasgo blanco representa un buque y una mancha negra una tempestad, y no preguntarán más. Se apresurarán a recordar todos las impresiones que les han causado barcos y tempestades, y atribuirán a la obra del pintor toda la riqueza y la vida de sus propios sentimientos. Mientras que si el cuadro tiene un valor real y se inspira en una severa realidad el poeta o el hombre sentimental, se encuentra muy probablemente violento, apartado del curso de sus pensamientos por esa realidad. Esta le ofenderá, suscitará su sorpresa, sus críticas; descubrirá alguna imperfección—inherente a toda obra humana—; y terminará por atacarlo y rechazarlo de lleno. Por esta causa Wordsworth dedica tantos sonetos a sir George Beaumont y a Hydon, y ninguna a sir Joshua Reynolds y a Turner.» Esa es la labor literaria en la pintura.

El esfuerzo realizado por los pensionados del paisaje en El Pualar, merecen una mención de la crítica imparcial; Ricardo Segundo en su «Villa de Buitrago»; E. Simonet Castro en «Prados de la Reina»; y en «La ciudad muerta»; sobre todo; Faustó López Romero en «Los Cauchos»; Lorenzo Garralda en «Cementerio de El Pualar»; Cesar Prieto en «Atardecer en la serranía»; J. Morales Alarcón en su apunte «El Valle»; y Joaquín R. Peinado Vallejo en «Tarde tranquila» demuestran dotes que bien orientados pueden dar un plantel de paisajistas de sanos principios; lo indispensable es que se formen con independencia.

Los pensionados de Granada merecen capítulo aparte.

Ramón RIVAS Y LLANOS

## Hi droaviones argentinos

Ferrol.—El domingo visitarán este puerto dos hidroaviones argentinos que se hallan recorriendo los puertos del Norte de España.

Con excelente resultado se han efectuado pruebas por la bahía de los nuevos remolcadores adquiridos por el Gobierno para servicio de la Marina.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# El viaje de los Reyes a Italia

## LOS REYES EN FLORENCIA

### Discurso del alcalde de Roma y de D. Alfonso

Roma 23.—En la recepción celebrada anoche en el Capitolio en honor de los Reyes de España el alcalde de Roma, Sr. Cremonesi, dió lectura al siguiente discurso:

«Majestades: Tengo el honor de dirigir a Vuestra Majestad y a su gentil y augusta esposa, en presencia de nuestros augustos y amados Soberanos el saludo cordial y respetuoso del pueblo de Roma, en este lugar, en el cual las tradiciones de los gloriosos tiempos en que los pueblos españoles e italianos se gloraban de denominarse con un solo y único nombre, romanos, resplandecen con vivísima y clara luz.

Majestades: Aquí, en el Capitolio, con alegría fraternal, podemos evocar la magnificencia y la gloria del Trono de San Fernando, los magnánimos sacrificios y el sin par heroísmo de vuestras guerras de la Independencia. El pueblo español no se dejó jamás abatir por la tristeza en tiempos infaustos, y de todas las desgracias resurgió rápidamente con glorioso esfuerzo, demostrando que si el sol de su grandeza se oscureció a veces, pronto volvió a brillar esplendoroso en una brillantísima aurora.

Y esto, también lo digo por nosotros. En efecto, por obra del Gobierno nacional y de su ilustre jefe, Vuestras Majestades pueden admirar hoy una Italia nueva, que no solamente se halla orgullosa de sus antiguas y recientes glorias y es celoso guardián de sus grandes tradiciones, sino una Italia que anhela reconquistar en el campo de la producción mundial el lugar que le pertenece por la fe que la ilumina, por la disciplina que se ha impuesto y por la energía y la actividad que animan a todos sus hijos.

Majestades: El jefe de los navíos que marcharon audazmente a conquistar un Nuevo Mundo fué un gran italiano inmortal, al que hemos ofrendado y ofrendaremos el homenaje de reconocimiento y admiración.

En la batalla de Lepanto, glorificada aquí por la estatua de Marco Antonio Colonna, los ejércitos de España e Italia profirieron unidos el glorioso grito de la victoria. ¡Que estos recuerdos de hechos pretéritos sean auspicios favorables para el porvenir de las dos naciones hermanas en los combates y en las luchas pacíficas de la civilización; para los dos pueblos que buscan las formas más elevadas y serenas de la convivencia humana—y cuya amistad se mantiene inalterable y profunda por hallarse unidos estrechamente por la identidad de raza y de fe—, que son herederos legítimos de los defensores y de la gloria de la antigua Roma.»

Al terminar su discurso el alcalde de Roma, una orquesta ejecutó la Marcha Real española.

A continuación se levantó S. M. el Rey don Alfonso para contestar al discurso del señor Cremonesi. El Soberano español dió las gracias al alcalde de Roma por la grandiosa acogida que se le ha dispensado en la capital italiana, añadiendo: «Aquí, en este Capitolio augusto, se siente vivir de nuevo toda la grandeza de Roma y toda la hospitalidad romana.»

Dirigiéndose luego al Rey de Italia, don Alfonso XIII dijo que la acogida que le habían tributado Roma y sus Soberanos había sido de tal modo cordial que, no solamente experimentaba reconocimiento de huesped, sino sentimiento sincero de amigo fiel.

«No ha sido—añadió—ni es tan sólo el Rey de Italia, ni tan sólo Roma, sino el espíritu y el alma de todo el pueblo hermano, los que se han puesto de manifiesto en este recibimiento. Ha sido el despertar del alma latina en dos pueblos a los que no separa el mar Mediterráneo, sino que, por el contrario, los une y enlaza.»

Después dijo que si hasta entonces quería al Rey Víctor Manuel y le consideraba como un hermano, le daba seguridades que desde aquel momento esos lazos de fraternal amistad se habían convertido en lazos indestructibles, en lazos eternos. Honda y sincera amistad unirá a lo sucesivo a nuestros dos pueblos hermanos, y éstos podrán perpetuar la gloria de la raza común, raza que se ha afirmado ante las demás razas en una coexistencia armónica, no solo en el Mundo Viejo, sino también en el Nuevo Mundo.

Don Alfonso XIII terminó su discurso saludando en el Sr. Mussolini al jefe del Gobierno fascista, que ha hecho renacer las fuerzas todas de Italia y la conducirá seguramente a las más altas cimas de grandeza y prosperidad.

Al finalizar su discurso el Rey de España, la orquesta ejecutó la Marcha Real italiana. Acto seguido los Soberanos e invitados pasaron al «buffet», donde les fué servido un espléndido «lunch», conversando afablemente con diversas personalidades y las autoridades.

Los Soberanos abandonaron el Capitolio a las once de la noche, regresando al Quirinal, aclamados frenéticamente por la multitud que se agolpaba en todo el trayecto.

### Comovedora despedida de los Reyes de España

Roma 24.—Los Soberanos españoles, que como ya dimos cuenta, salieron anoche para Florencia, se dirigieron a la estación a las once y media, acompañados de los Reyes de Italia.

Con objeto de saludar y despedir a D. Alfonso y doña Victoria se hallaban en la estación S. A. el Príncipe heredero; el presidente del Consejo de ministros, Sr. Mussolini; todos los ministros y subsecretarios; el alcalde de Roma, Sr. Cremonesi; el ministro de la Real Casa, conde de Natioli Pascualini; el primer comandante de la milicia fascista, general Debono; los embajadores de España en el Quirinal y Vaticano, Sres. Reynoso y marques de Villalindo; el embajador de Italia en España, señor marqués de Paulucci; el jefe de gabinete del Sr. Mussolini, Sr. Barone Russo; el prefecto de Roma, todas las autoridades y numerosos generales, jefes y oficiales fascistas.

La sala de espera se hallaba adornada con banderas españolas e italianas y gran cantidad de plantas y flores.

Rindió honores la milicia de ferroviarios fascistas.

En todo el trayecto comprendido entre el palacio del Quirinal y la estación Termini, los Reyes de España fueron aclamados con entusiasmo delirante por la muchedumbre, que llenaba las calles y ocupaba los balcones y ventanas de las casas, cuya mayor parte lucían vistosas iluminaciones.

A su llegada a la estación, los Soberanos españoles e italianos fueron saludados por el Sr. Mussolini y las autoridades.

Los Soberanos hicieron su entrada en el andén, seguidos del séquito y de las autoridades. Sus Majestades doña Victoria y doña Elena conservaban todavía las «toilettes» que habían lucido en la recepción del Capitolio.

El Rey D. Alfonso dió nuevamente las gracias con gran efusión al Soberano italiano.

Después de saludar con gran cordialidad al Sr. Mussolini y de despedirse igualmente de todos los miembros del Gobierno, alcalde de Roma y demás autoridades, S. M. el Rey de España hizo llamar al comandante Furlani, comandante de la Legión de «carabinieri» de Roma, y le estrechó la mano.

La Reina doña Victoria besó a la Soberana italiana y D. Alfonso al Rey Víctor Manuel, haciéndolo luego D. Alfonso y la Reina Elena y el Rey Víctor Manuel y S. M. la Reina doña Victoria.

El Príncipe heredero Humberto besó la mano a la Soberana de España y saludó a don Alfonso XIII.

El tren Real partió en medio de ensordecedoras aclamaciones y aplausos, mientras las banderas de música entonaban los himnos nacionales.

El tren que conducía a los Reyes de España iba arrastrado por dos máquinas, la primera de las cuales llevaba en su frente las banderas española e italiana cruzadas sobre un gran escudo español que ocupaba su centro, coronado por la estrella italiana, formada por lámparas eléctricas de gran potencia, que proyectaban en la vía vivísima luz.

¡Que la Florencia fascista salute al Rey latino con el saludo romano! ¡Que Florencia ofrende todas sus flores a la Reina, plena de gracia y simpatía!

### Entusiasta recibimiento en Florencia

Florencia 24.—A las nueve media de la mañana entró en la estación el tren que conducía desde Roma a Sus Majestades los Reyes de España, rindiendo honores una compañía de Infantería con bandera y música.

Esperando a los Soberanos hallábase en el andén el ministro de Colonias, Sr. Federzoni, en representación del Gobierno; el cardenal monseñor Mistrangelo, arzobispo de Florencia; el alcalde y demás autoridades principales, los senadores y diputados por esta provincia, los generales de la guarnición y oficiales de graduación mayor, el diputado Sr. Giunta, secretario general del partido fascista y el general Balbo, comandante de la milicia fascista, amén de otras personalidades de gran relieve.

Apoyó primero el Rey, que vestía de capitán general; Después, S. M. doña Victoria, y, por último, el general Primo de Rivera. Recibidas y cumplimentadas las Reales personas, y luego, el presidente del Directorio, por el ministro Sr. Federzoni, el cardenal Mistrangelo, el alcalde y demás autoridades principales, el Monarca pasó revista a la compañía de Infantería; terminado lo cual, Sus Majestades con el presidente del Directorio, pasaron por las galerías de la estación, en donde se hallaban reunidas todas las demás autoridades de la ciudad, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y representaciones de todas las Asociaciones y entidades florentinas.

Sus Majestades hablaron con todos, teniendo para cada uno frase amabilísima.

En seguida los Reyes y comitiva subieron a unos automóviles cerrados a causa del mal tiempo, emprendieron la marcha hacia el Palacio Pitti.

Al aparecer el automóvil Real en la puerta de salida de la estación estalló una aclamación formidable, pues a pesar del mal tiempo, la muchedumbre congregada allí era incalculable.

En el segundo automóvil iba el general Primo de Rivera con varias autoridades, y en los subsiguientes coches se hallaban las personas del séquito y personalidades de las que habían acudido a la estación.

En todo el trayecto desde la estación hasta el Palacio Pitti se apiñaba un gentío inmenso, viéndose todos los balcones, ventanas y huecos que daban a la calle abarrotados de gente, que, a la par que el público estacionado en las aceras, no cesaba de aplaudir y ovacionar a S. M. don Alfonso XIII y doña Victoria.

A las diez en punto entraron los Soberanos en el Palacio, rompiendo entonces la muchedumbre los cordones de tropa y Policía e invadiendo la plaza que da frente al Palacio, aplaudiendo y ovacionando sin cesar con un entusiasmo verdaderamente loco.

Sus Majestades, para corresponder a tales manifestaciones de simpatía, tuvieron que asomarse al balcón por tres veces. El espectáculo era grandioso en toda la acepción de la palabra, uniendo los cañones, que disparaban salvas de ordenanza, su grave e imponente son a las aclamaciones populares.

Los Monarcas, después de saludar por última vez a la muchedumbre se retiraron a los aposentos que se les tenían preparados, empezando entonces a dispersarse el gentío.

Al entrar sus Majestades en el Palacio fueron izadas en la parte ante del mismo la bandera italiana, y junto con ella, la bandera española.

### En la catedral y en el baptisterio de San Juan

Florencia 24.—A las once de la mañana los Reyes, acompañados del general Primo de Ri-

vera y de sus respectivos séquitas, salieron del Palacio Pitti con el fin de visitar la ciudad.

Acompañaban también a los Soberanos el ministro de Colonias, Sr. Federzoni, el alcalde y prefecto de Florencia, comandante de la división y algunos jefes de Cuerpo y diversas personalidades, entre las cuales figuraba el señor Poggi, director general de las galerías florentinas.

Primeramente se dirigieron a la catedral, donde fueron recibidos por el arzobispo de Florencia, cardenal Mistrangelo, que se hallaba acompañado de todo el cabildo metropolitano.

La plaza en que está situada la catedral presenta un soberbio golpe de vista. En ella se apiñaba una inmensa muchedumbre, que a duras penas era contenida por el cordón que formaban las tropas.

Al entrar en el templo los Reyes de España fueron ovacionados con frenético entusiasmo por la multitud, mezclándose con los vivas y aclamaciones el severo tañido de las campanas, que repicaban en honor de Sus Majestades.

El gran órgano de la catedral ejecutó la Marcha Real española.

Los Reyes besaron la mano al cardenal de Florencia y acto seguido se dirigieron al altar mayor, arrodillándose ante él y orando breves momentos.

Una vez terminada su plegaria, los Soberanos recorrieron el magnífico templo, mostrándose admirados al contemplar los ricos tesoros que encierra.

Estos los fueron mostrados por el cardenal arzobispo y los canónigos.

Terminada su visita a la catedral, los Reyes atravesaron a pie la plaza, en medio de entusiastas aclamaciones, dirigiéndose al baptisterio de San Juan y deteniéndose especialmente en el lugar donde fué bautizado Dante Alighieri.

Don Alfonso XIII demostró conocer a fondo la historia de Florencia, especialmente en su parte artística, y conversó largo rato con el director de las Galerías florentinas, señor Poggi, y con otras personalidades del séquito.

Su Majestad la Reina doña Victoria también se mostró muy interesada por cuantas riquezas artísticas contemplaba.

### Visita de monumentos

Florencia 24.—Desde la catedral los Reyes marcharon a la basílica de Saint-Laurent, recorriendo detenidamente las célebres capillas de los Médicis.

Desde la basílica se dirigieron al Palacio Riccardi, donde se halla hoy instalada la Prefectura.

Los Soberanos visitaron todos los grandes salones de los Médicis, manifestando a cada momento su profunda admiración ante las riquezas que el edificio encierra, entre las que figuran soberbios frescos y magníficos tapices de los Gobelinos.

Se mostraron especialmente maravillados al visitar el salón de Lucas Giordano y la capilla de Penozzo Gozzoli.

Acto seguido, Sus Majestades se dirigieron a Santa María la Nueva; donde fueron recibidos por los padres dominicos y las Comunidades reunidas de Santa María la Nueva y San Marcos y Santa Dominica, visitando la iglesia y deteniéndose algunos minutos en la capilla de los españoles, decorada con soberbios frescos del siglo XIV, y en la cual figuran inscripciones con ideas filosóficas de Santo Domingo.

A las doce y cincuenta y cinco regresaron los Soberanos a Palacio.

### Banquete en el Palacio Pitti.— Los Soberanos visitan las Galerías florentinas

Florencia 24.—En el Palacio Pitti, el ministro de Colonias, Sr. Federzoni, ofreció un banquete en honor de los Soberanos de España, asistiendo el presidente del Directorio, general Primo de Rivera; marqueses de San Carlos y Medinaceli, embajador en el Quirinal, Sr. Keynos; marqueses de Bendaña y Paulucci, embajador de Italia en Madrid, y de la Torreilla, almirante Mola, general Milans del Bosch, duque de Miranda y conde de Cellere.

Mientras se celebraba este banquete en el Palacio Pitti fué ofrecido otro en el Gran Hotel en honor de los personajes que constituyen el séquito de los Soberanos, asistiendo las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades fascistas.

Por la tarde Sus Majestades se dirigieron a la Galería de los Oficios por el corredor interior que une el Palacio Pitti con el Palacio Vecchio, en el cual permanecieron aproximadamente dos horas.

A las cuatro y cuarenta de la tarde, los Soberanos y séquito salieron por la puerta principal de las Galerías florentinas, regresando en automóvil al Palacio Pitti, aclamados constantemente con gran entusiasmo por la muchedumbre.

La animación es grandísima, y ante la afluencia de gente los tranvías han suspendido su circulación.

### La visita a Baleares

Palma de Mallorca 24.—Se ha recibido hoy la notificación oficial de la llegada de los Reyes a Baleares el día 29.

En Mahón visitarán la base naval y la iglesia de Santa María, donde se cantará un «Tédéum». El día 30 llegarán a Palma. Desde el muelle se dirigirán a Capitanía general, donde se celebrará una recepción.

Al mediodía serán obsequiados con un banquete en el palacio de la marquesa de Vivot.

Por la tarde irán en automóvil a Inca para visitar el cuartel, y seguidamente marcharán a Manacor para visitar las maravillosas cuevas.

Al anochecer regresarán a Palma y asistirán en el teatro a una función de gala. Después embarcarán para Barcelona.

### NUEVOS CONSULES

#### Concesión del «Régium exequátur»

Se ha concedido el «Régium exequátur» a los señores: doctor Carlos P. Calmet, cónsul general del Uruguay en Barcelona; don Augusto S. Hardisson, cónsul honorario de Chile en Santa Cruz de Tenerife; M. Niels Fredrich Jacobsen, cónsul honorario de Noruega en Madrid; D. Ignacio L. Batiza, vicecónsul de Méjico en Barcelona, y D. Juan Antonio Susto, vicecónsul honorario de Panamá en Sevilla.

## Del Directorio militar

### Visitas en la Presidencia

El sábado a las cuatro y media llegó a la Presidencia el contralmirante Megaz.

No hizo ninguna manifestación a los periodistas.

Poco después empezó a recibir visitas, que, como sábado, habían llegado a la Presidencia, entre ellas varias Comisiones y particulares.

### Los médicos forenses

Una Comisión de médicos forenses visitó al presidente, para pedirle que en el próximo presupuesto se consigne la cantidad necesaria para que les pague el Estado, en vez de los Municipios.

### La Federación Nacional del Ramo de Edificación de Valencia

Una Comisión de dicha Sociedad obrera visitó al marqués de Magaz, para pedirle que sea puesta en libertad la Directiva de la Sociedad de Albañiles de Paterna que fué encarcelada por haber sido acusada de haber celebrado una reunión clandestina y negarse a admitir en su seno a varios obreros.

### El decreto sobre alquileres

La Directiva de la Asociación de Vecinos de Madrid visitó al presidente, para reiterarle la necesidad de publicar cuanto antes el decreto sobre alquileres, que ponga coto a los abusos y atropellos que vienen cometiendo los propietarios de fincas. La Comisión denunció varios casos de desahucios contra toda ley y derecho, resuelto por algunos Juzgados de esta corte.

### Otras visitas

Visitaron al presidente el general Berenguer (D. Federico), el catedrático Sr. Yanguas y el cónsul de España en Túnez.

Despachó el marqués de Magaz con el subsecretario de Estado.

### Aumento en la recaudación de Aduanas

En lo que va de mes ha experimentado un aumento de 4.132.453 pesetas la recaudación de Aduanas, comparado con igual período del mes anterior.

### No es cierto

En la presidencia manifestaron a los periodistas que carecía de fundamento la noticia de que hubiera sido elevada a plenario la causa seguida contra el ex comisario superior de España en Marruecos, general D. Dámaso Bersnquer.

### Los recursos ante la Comisión mixta

En la Oficina de Información de la Presidencia entregaron la siguiente note: «El art. 149 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército dispone que las reclamaciones contra los acuerdos de las Comisiones mixtas deben ser resueltas por el ministerio de la Gobernación antes del día 1 de Diciembre.»

En el año actual se interpusieron 1.163 recursos, y desde el día 23 de Septiembre último hasta el día de hoy, 24 de Noviembre, han sido resueltos 1.130 y se hallan en tramitación, pero pendientes por falta de documentos pedidos, 33, de los 24 corresponden a la provincia de Oviedo, a cuya Comisión mixta han sido devueltos por faltar en ellos los informes de los Ayuntamientos respectivos, y nueve tan sólo se refieren a otras provincias.

Es el primer caso, desde que existen la Dirección de Administración y la Sección de Quintas, en que se han resuelto los recursos producidos antes de 1 de Diciembre, como la ley dispone.»

## LA "GACETA,"

### Reforma de la Comisión de Convenios comerciales

La Gaceta publicó ayer la siguiente Real orden de la Presidencia del Directorio militar:

«Ilustrísimo señor: Las constantes peticiones de numerosos e importantes grupos de la producción nacional, dirigidas a conseguir una reforma en el funcionamiento de la Comisión encargada del estudio y preparación de los Convenios comerciales, que lleve las aspiraciones de dicha producción aconsejan realizar un detenido examen sobre cuestiones de tan vital interés para la economía de la Nación y en bien de su fomento posible y mejora general.»

Atendiendo el propósito que guía aquellas demandas y con el fin de decidir en su día lo que mejor corresponda a los interesados del país,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se constituya en el plazo de cinco días, a contar de la fecha de la publicación de la presente Real orden en la Gaceta de Madrid, una Comisión que presidirá vuestra Ilustrísima y estará constituida por la actual de Convenios comerciales con la adición de un representante de cada una de las entidades siguientes: Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de la Industria de Barcelona, Liga Vizcaína de Productores, Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, Cámara de Comercio de Madrid, Asociación general de Agricultores de España, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Asociación de ganaderos del Reino, Liga Marítima Española, Sindicatos católicos de Obreros, Unión general de Trabajadores e Instituto de Comercio e Industria; debiendo emitir su informe en el plazo máximo de un mes, desde su constitución, y proponer la estructura, funciones, personal técnico y administrativo, presupuesto y reglamentación general que a su entender debar regir con carácter permanente en el nuevo organismo.

Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid 23 de Noviembre de 1923.—El jefe del Gobierno en funciones, marqués de Magaz.

Señor subsecretario encargado del despacho del ministerio de Estado.

### El general Martínez Anido en Barcelona

Desde ayer se encuentra en Barcelona el subsecretario de Gobernación, Sr. Martínez

Anido, quien permanecerá en aquella capital hasta el regreso de los Reyes de su excursión a Italia.

### Pidiendo una prórroga

Una Comisión de la Defensa Mercantil y Patronal, presidida por el Sr. Díaz de la Cebosa, estuvo esta mañana en la Presidencia para pedir al Directorio que se prorrogue hasta el 31 de Diciembre el plazo concedido por Real decreto de 26 de Octubre último para que los contribuyentes que no lo hubieren hecho presenten sus correspondientes altas o declaraciones en las Administraciones de contribuciones respectivas haciendo constar la fecha de arranque de sus elementos de riqueza o de la implantación de la industria, comercio o negocio de que se trate.

Estuvo también esta mañana en la Presidencia una comisión del pueblo de Mazagato (Segovia) la cual ha solicitado del Directorio que se les ponga en posesión de unos terrenos que tienen los vecinos de aquel pueblo arrendados sin que se les permita laborarlos no obstante haber abonado las cantidades estipuladas.

### EN LA UNIVERSIDAD DE LA SOBORNA

#### Torres Quevedo, doctor «honoris causa»

París.—Durante la solemne sesión celebrada hoy en esta Universidad con motivo de la apertura del curso, han sido entregados al Sr. D. Leonardo Torres Quevedo, ingeniero y catedrático de Madrid, el diploma, y las insignias de doctor «honoris causa».

### Consejo Supremo de Guerra y Marina

Señalamiento para la semana entrante:

Lunes. Vista de la causa instruida a consecuencia de la evacuación de Sammar. Procesados, los tenientes Marco y Sanz y el capitán médico Sr. Peri, de los cuales ha fallecido el primero, y el segundo se fugó de la prisión de Melilla. Ponente, el general Ayala; defensor, el comandante de Infantería, señor Matilla.

Martes. Vista de la causa contra el soldado Rafael Mayor, por ofensa de obra a un superior. Ponente, el general Arráiz de la Condena.

Miércoles. Vista de la causa contra el educando, José García, por robo. Ponente, el consejero togado, Sr. Daroca.

Jueves. Despacho ordinario.

Viernes. Sala de Marina: vista de la causa contra el cabo de mar Francisco Ardán y el marinero Ramón Granja, por maltrato de obra a superior.

Sábado. Pleno. Pensiones y cruces de San Hermenegildo.

### Vista de una causa

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se reunió hoy a las once de la mañana la Sala de Justicia presidida por el contralmirante Vázquez, para fallar en última instancia la sumaria instruida contra el capitán médico señor Peris, por los sucesos desarrollados en el fortín de Sammar (Melilla), el día 24 de Julio de 1921.

De la lectura del apuntamiento resulta que en la fecha indicada defendían la aludida posición fuerzas constituidas por veinte hombres del regimiento de Melilla, un cabo y cuatro soldados de Artillería y cincuenta policías indígenas al mando de los tenientes Marcos y Sanz, encontrándose accidentalmente en la posición el capitán médico Sr. Peris.

La víspera del día de autos se supo en la posición el desastre de Annual y aque a mañana recibieron la noticia de haber sido conado y destruido el convoy a Ishafen del que tan sólo quedó un cabo superviviente.

El día 24 por la mañana, de nueve a diez, rompieron el fuego contra la posición los moros de los poblados de los alrededores y en vista de lo difícil que se hacía la situación, el teniente Sanz, con la anuencia de su compañero Marcos, negoció con los rebeldes conviniéndose la evacuación de la posición con la promesa de que se respetarían las vidas de sus defensores.

Consultado el médico Peris opinó del mismo modo que los dos oficiales.

En consecuencia, se procedió a efectuar la evacuación, pero al salir la tropa del fortín, después de entregados los fusiles, los moros rompieron el fuego matando al teniente Marcos y a algunos soldados. Al capitán médico que salía a caballo le mataron éste y fué hecho prisionero, permaneciendo en cautividad hasta que por un canje recobró la libertad algunos días después.

El Consejo de guerra celebrado el 27 de Julio último condenó al médico Sr. Peris, por negligencia, a un año de prisión correccional, pero el comandante general de Melilla, de acuerdo con su auditor, desintió, por apreciar dos delitos de negligencia motivados por haber aconsejado la evacuación y por salir a caballo de la posición pidiendo para ellos, respectivamente, un año y seis meses de prisión correccional.

El fiscal del Supremo, en su razonado informe se ha mostrado conforme con la sentencia del Consejo de guerra de Melilla pidiendo su confirmación.

El defensor, Sr. Matilla, niega en su escrito la existencia de los delitos atribuidos al procesado y pide su absolución.

La sentencia se hará pública uno de estos días.

### «IN COROPRE SANO»

#### El matrimonio en Bolivia

La Paz.—La Cámara ha aprobado, después de ligera discusión, un proyecto de ley disponiendo que se exijan certificados médicos en el acto de firma los contratos matrimoniales.

Esta ley, que entrará en vigor inmediatamente, establece sanciones para los médicos que no cumplan lo dispuesto, y recomienda de un modo especial a los jueces que cumplan al pie de la letra lo ordenado.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

Zona oriental.—En Quebdani estalló detonador de una granada de mano, hiriendo soldados regimiento San Fernando Severo Carrasco Cabello, Pedro Oltra Benerroch y Justo Puente Andrés, el primero de gravedad, que fué evacuado a la plaza.

Hoy marcharán repatriados en vapor correo Málaga expedición batallón San Marcial, compuesta por 6 oficiales, 15 clases segunda categoría y 229 tropa, y expedición sexto pesado, compuesta de 4 oficiales, 11 clases primera categoría y 64 tropa.

La escuadrilla de servicio de aviación reconoció en la tarde de ayer el frente, sin observación de la tarde de ayer el frente, sin observación de la mañana de hoy ha sido reconocido y bombardeado el zoco El Sebte de Assad Umegar, poco concurrido, y muy eficazmente el poblado de Bugast.

Zona occidental.—Sin novedad.

Moros cañoneados.—Un accidente

Melilla 24.—Ayer tarde las baterías de la posición de Farha cañonearon a un grupo situado a la izquierda de Tifara in.

En el campamento de Dar Quebdani estalló el detonador de una granada de mano, resultando heridos los soldados del regimiento de San Fernando Severo Carrasco, grave; Pedro Oltra y Justo Puente, leves.

En el mismo campamento surgió un incendio que destruyó dos cantinas enclavadas en el poblado civil. Acudieron las tropas y lograron extinguirle.

Organizados por los jefes y oficiales ex prisioneros se han celebrado funerales por el capitán de la Policía indígena D. Luis Salto, asesinado durante el cautiverio.

Ceuta 24.—Una columna de marinería del crucero «Cataluña», compuesta de 300 hombres, bajo el mando del capitán de corbeta D. Claudio López, efectuó sobre el campo Llano maniobras de desembarco, con cañones y demás servicios auxiliares.

Las operaciones fueron presenciadas por numeroso público.

El guardacosta «Wad Rás» ha traído de San Juan y San José varios faluchos que considero sospechosos y que se hallaban pescando muy cerca de la costa de nuestro Protectorado. Quedaron a disposición de las autoridades de Marina.

Después de cuatro días de vigilancia por las costas de Marruecos fundó en el puerto el cañonero «Recalde».

Al regresar desde Tetuán el veterinario de primera D. Antonio Bernadín Marín se cayó a un barranco con el caballo que montaba, sufriendo la fractura de ambas piernas.

Se le trasladó con toda clase de precauciones al Hospital militar, en donde ingresó en grave estado.

Las autoridades militares y civiles hacen preparativos para la entrega de la bandera costeadada por suscripción popular al regimiento de Ceuta. Las fiestas se celebrarán los días 7, 8 y 9 del próximo mes, creyendo que a ellas asistirá el Infante D. Fernando en representación del Rey.

El "modus vivendi" con Alemania

Hoy publica la Gaceta el siguiente anuncio de la sección de Comercio del ministerio de Estado:

Los Gobiernos de España y Alemania han convenido, por notas de 21 y 22 del corriente, en prorrogar por seis meses, a contar desde el 1.º de Diciembre próximo, o sea hasta las doce de la noche del 31 de Mayo de 1924, el "modus vivendi" comercial de 15 de Enero de 1923, prorrogado por canje de notas de 26 de Febrero y 3 de marzo, 28 y 30 de Abril, 30 de Junio y 9 de Agosto últimos.

Queda entendido que la cantidad de 70.000 hectolitros de vinos españoles cuya importación en Alemania se concedió por el citado "modus vivendi", deberá considerarse ampliada en la proporción que corresponde a esta nueva prórroga, o sea a 280.000 hectolitros. Lo que se hace público para conocimiento general.

Suceso extraño

José Millán García, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de Santa Eugracia, 111, presentándose acompañado de un amigo, en el despacho del abogado D. Manuel Tomás de la Iglesia, que vive en el 107 de la referida calle, para tratar de un asunto judicial que a ambos interesaba.

El abogado hizo que saliera del despacho el amigo del Sr. Millán, y cuando éste se hallaba solo fué agredido, sin que pueda determinarse por qué el Sr. Millán.

Desde el domicilio del abogado trasladóse el herido a la Casa de Socorro de Chamberí, en donde los facultativos de guardia le prestaron asistencia, calificando las lesiones de pronóstico reservado.

Al prestar declaración el Sr. Millán ante el Juzgado, hizo manifestaciones que originaron la detención del abogado y de un hermano suyo.

NOTICIAS OFICIALES

La patrona del Cuerpo de Intervención Militar

De acuerdo con lo informado por el vicario general castrense, se declara a la Inmaculada Concepción patrona del Cuerpo de Intervención Militar.

Haberes

El Real decreto de 8 de Octubre último, concediendo un suplemento de haber de 25 pesetas mensuales a las clases que en él se citan, comprende a los sargentos de obreros afiliados de Artillería, pero no a los suboficiales y sargentos de Invalidos por no estar comprendidos en dicho Real decreto, ni a los picadores militares, músicos, herradores de Caballería y cabos de banco con más de doce años de servicio, ni tampoco a los del Tercio de Extranjeros y sargentos indígenas de Regulares, por tener sueldos especiales.

Voluntariado de un año

En vista de varias peticiones de individuos que, habiendo ingresado en el Ejército voluntarios por tiempo indefinido, como hijo de oficial, rescindieron con posterioridad su compromiso, y en la actualidad desean volver a ingresar con los beneficios del voluntariado de un año; teniendo en cuenta que a estos individuos no les alcanza la prohibición de reingreso en el Ejército como voluntarios, que determina el artículo 426 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de Recrutamiento, se dispone se conceda a los individuos que se hallen en dichas condiciones, y así lo deseen, el ingreso en el Ejército, con los beneficios del voluntariado de un año, una vez cumplan los requisitos que exige la Real orden circular de 27 de Diciembre de 1919.

Muertos ilustres

El conde de Revillagigedo

Al salir ayer de visitar a su madre política el conde de Revillagigedo, tuvo la infortunada de asomarse al hueco de la escalera para dar instrucciones al chauffeur en el preciso momento en que descendía el ascensor.

Sin que a nadie fuera posible evitar la terrible desgracia, el conde quedó aprisionado entre la barandilla de la escalera y el piso del ascensor y aunque se acudió rápidamente en su auxilio las lesiones que recibió en la cabeza eran de tal gravedad que le ocasionaron la muerte a los pocos momentos.

Su cadáver será trasladado a San Juan de Nieva (Asturias), para darle sepultura en el panteón de familia.

La dolorosa desgracia ha producido entre la alta sociedad madrileña profundo pesar.

El barón de la Vega de Hoz

Ha fallecido el académico de la Historia, señor barón de la Vega de Hoz.

Descanse en paz.

ESTADÍSTICA INTERESANTE

Los guantes en los Estados Unidos

Los guantes exigen un chic especial. No es de las prendas de más fácil confección. Ha de reunir determinadas condiciones para ajustarse a la moda y para ser digna prenda de unas manos distinguidas.

Los Estados Unidos importan una fabulosa cantidad de guantes para damas y para niños. No es, ciertamente, por falta de primera materia. Es que jamás podrán conseguir, en sus admirables manufacturas, el cachet inconfundible de los que proceden las guanterías de París.

El valor de las importaciones de guantes que se realiza en los Estados Unidos, es de unos 450 mil dólares por mes, bonita cantidad que va a parar a manos de las «grills»...

La principal nación proveedora de guantes para los Estados Unidos, es Francia. Durante los siete primeros meses de 1923 entraron por los puertos americanos un millón y medio de pares de guantes.

Otra nación que hace grandes envíos a Norteamérica, es Alemania. Casi ha logrado una cifra igual a la de Francia, puesto que en el mismo período de siete meses, envió un millón trescientos mil pares de guantes.

Francia surte de guantes a la mejor sociedad americana. Las princesillas del dólar llevan, en los guantes que envuelven sus manos ensortijadas, el sello de la distinción francesa. El ejército de dactilógrafos, dependientes, de ceneras, de modistas, con pra el guante, menos elegante, pero más barato, de Alemania.

Ecos de Sociedad

El 28 festividad de San Gregorio será el santo de la señora viuda de D. Alfonso González.

Señores Ch'varri, Jove, Marañón, Pedruzuela Ponzoa, Reina, Sanz de Heredia y Martínez Sie. ra.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción se celebró ayer mañana la ceremonia del casamiento de la encantadora señorita Josefina Milla y Ramírez de Arellano con D. Tomás Amusco.

Bendijo la unión el celoso párroco D. Jesús Torres; fueron padrinos la señora de Milla, madre de la novia, en representación de la marquesa viuda de Fuensanta del Valle, abuela de la gentil desposada, y D. Eduardo Amusco, padre del novio.

Como testigos, por parte de la novia, firmaron el acta matrimonial el ex ministro duque de Almodóvar del Valle, los condes de Palenquinos y Ardales del Río; sus tíos, D. Juan Antonio Rodríguez de Aries y D. Manuel Milla, y su confesor, D. Juan Burgaleta, y por el señor Amusco, su hermano D. Miguel; su tío, D. Miguel Padrós; el director de la Unión y el Fénix Español, D. Francisco Setuán; el secretario, D. Rafael Iparraguirre; D. José María de los Santos, D. Ramón Alemán y Velasco y D. Joaquín Cayuela.

En la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella señorita María Galán con el joven abogado D. Luis Urdiáin, hijo del doctor don Julio.

Fuieron padrinos el padre del novio y la madre de la novia, señora viuda de Galán.

Se encuentra enfermo el ingeniero director de Prensa Española, Sr. Luca de Tena (don Fernando). Hacemos voto por su total restablecimiento.

Han llegado a Madrid, procedentes de Torrelodones, nuestro amigo el ex presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas y su distinguida esposa instalándose en su casa de la cuesta de Santo Domingo.

OBSEQUIO DELICADO que revela buen gusto

Romeo y Julieta

SPORT

La Federación, con su desacertada gestión en el pleito, aún en pie, que sostiene con cuatro de nuestros primeros equipos, de un lado, y la inclemencia del tiempo en estos últimos días, de otro, han restado toda emoción al encuentro que ayer debieron celebrar las selecciones Galicia y Centro, ya que ni hubo tal selección, pues la lucha se redujo a un segundo «match» entre el Madrid y el Celta, que hubo de llevarse además a cabo en un terreno completamente enfogado que dificultaba en absoluto la labor de los jugadores.

Ello aparte de ser el campo de la Ciudad Lineal donde tuvo lugar el menos apropiado para partidos de esta naturaleza, por las dificultades insuperables—cada vez mayores—que el público encuentra para su desplazamiento desde la capital.

Asistió, no obstante, bastante público, que en algunas ocasiones llegó a distraerse e interesarse en la lucha, en la cual no se ventilaba la honrilla regional, ya que ella no puede hallarse vinculada en un sólo Club, sino la revancha de un reciente encuentro entre el Celta y el Madrid, en que éste resultó victorioso.

Nuevamente ganó por 1-0, conseguido en un «méle» por el veterano De Miguel, sin que los esfuerzos, y aún el dominio de los gallegos, en la segunda parte lograra el empate.

Arbitró el Sr. Cruella, de Cataluña, con plausible acierto.

El Crédito Agrícola

Constitución de la Junta

Ayer tarde, en el salón de actos del Consejo Supremo de Fomento se reunió por primera vez la Junta para el estudio del Crédito Agrícola, creada por el Real decreto de 29 de Octubre último.

Presidió el encargado del despacho del ministerio de Fomento, Sr. Arche, hasta que por los vocales fué elegido vicepresidente de la Junta el excelentísimo señor duque de Bailén.

Quedó constituida definitivamente la Junta, a la que asistieron todos los vocales designados por las entidades indicadas en el Real decreto ante citado.

Se nombró una ponencia para la redacción del estatuto de régimen interior por que ha de regirse la Junta.

Actuó de secretario, cargo para el cual fué nombrado por Real orden de 20 del corriente mes, José López Casanova, taquígrafo del ministerio de Fomento.

HUNDIMIENTO EN UNA OBRA

Anteanoche, a las ocho próximamente, se hundió con gran estrépito la tercera crujía de todos los pisos de una casa en construcción, señalada con el número 51 de la calle de Hermsilla.

El obrero argentino Desiderio Funes hizo tres disparos de revólver contra el presidente de la Liga Patriótica Argentina y ex diputado a Cortes D. Manuel Caries cuando dicho señor marchaba por la calle de Sarmiento.

Afortunadamente, ninguno de los disparos hizo blanco en el Sr. Carles. El agresor fué detenido y se ha negado a declarar los móviles de la agresión si bien se cree que son el haberse distinguido el Sr. Carles en sus ataques contra determinadas organizaciones obreras.

DE PORTUGAL

Lisboa 24.—El presidente de la República continúa realizando sus visitas a los cuarteles y establecimientos militares de Lisboa, que interrumpió con motivo de la crisis.

Parece que el Gobierno y la mayoría democrática han llegado a un acuerdo en lo referente al proyecto de regularización de relaciones entre el Estado y el Banco de Portugal, como también en la legislación de la circulación fiduciaria.

En la parroquia de Verzea (Santarem) unos borrachos entraron en una taberna del pueblo, propiedad de Gil Duarte, con el cual hacía años que tenían resentimientos. Sin mediar palabra alguna propinaron a Duarte y a su mujer una enorme paliza, a consecuencia de la cual Duarte sufrió la fractura del cráneo.

El director de la Facultad de Letras de Lisboa, Sr. Queiroz Velasco, ha publicado un interesantísimo estudio sobre el Archivo de Simancas en relación con la historia portuguesa.

Atentado frustrado

Buenos Aires.—Anteayer se cometió un atentado, que ha causado gran indignación al ser conocido.

En la obra no había más persona que el guarda, el cual resultó milagrosamente ileso. El enorme ruido que produjo el paredón al venirse abajo causó la natural alarma entre los vecinos y transeúntes.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a once).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a trece.

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Real Academia Española (Felipe IV, 2.) de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a catorce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2) de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a trece.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 68), de catorce a veinte.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, número 52), de ocho a doce y Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Noticias

El cónsul de España en Stuttgart participa el fallecimiento del súbido español Cándido Reichach Margarit, natural de Calente (Gerona), ocurrido en Häsren el día 16 de Julio próximo pasado.

El de España en Nueva York participa el de Jacinto Arguinchona Goicolea, natural de Arrasca (Vizcaya) ocurrido en la ciudad de Gádivay, Estado de Nueva York, el 7 de Agosto del año actual.

El de Lisboa participa el de los súbidos Vicente Pérez López, natural de Orense; Manuel Martínez Cairo y Constantín Estévez, natural de Pontevedra.

El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea, el de José Vaz Peña, natural de Fermoelle (Zamora), el 13 de Octubre del año actual.

Las conferencias públicas esta semana en el Instituto Francés, serán: Martes.—Madame Sarraih: «Lesage, Turcaret».

Miércoles.—Monsieur Sarraih: «Un gran Rey Capeto: Philippe Auguste» (con proyecciones).

Jueves.—Monsieur Guinard: «Luis XIV y las artes. El Louvre y Versalles» (con proyecciones).

Viernes.—Monsieur Sarraih: «Viaje por Normandía: El Contentin» (con proyecciones).

Sábado.—Madame Sarraih: «Beaumarchais: Su vida».

Dichas conferencias se darán todos los días a las siete.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

Debido a su excelente calidad, única en el mercado, se han impuesto entre los fumadores las grandes marcas nacionales de Papel de Fumar



elegante, finísimo e insuperable a 0.15 ptas. librito o estuche



popular a 0.10 ptas. estuche



en cartera sin engomar o librito engomado a 0.5 ptas.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

4 por 100 exterior estampillado.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Serie F de 24.000 ptas. nominales, D de 12.000, etc.

4 por 100 amortizable.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Serie E de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, etc.

5 por 100 amortizable.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, etc.

5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, etc.

Obligaciones del Tesoro.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Serie A, B, Ayuntamiento de Madrid, etc.

Banco Hipotecario de España.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Idem id. al 5 por 100, etc.

Acciones. Valores industriales.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Acciones del Banco de España, Idem de la Compañía A. de Tabacos, etc.

Valores extranjeros.

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Banco Río de la Plata, Obligaciones de Ríotinto, Bonos Peñarroya, etc.

NONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Valores Públicos and Día 20. Includes entries like Francos, Suizos, Belgas, Libras, etc.

Estos datos son facilitados por la Casa Soler y Torra, hermanos banqueros, calle de Alcalá número 32

Espectaculos

ESPAÑOL.—(Compañía Calvo-Muñoz).—A las 6, El gran galeoto. —A las 10,15 El Zapatero y el Rey.

CENTRO.—Compañía Enrique Borrás.—A las 10,30, Las alas rotas.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, María Conesa, Pilar Alonso, Carmelita Cebalero, Ramper, Pilar Alonso San.

LARA.—A las 6, La del molino.—A las 10,15, La mala ley.

LATINA.—A las 6, Modistillas y perdigones y Es mucho Madrid.—A las 10,15, ¿A qué teatro vamos? Comedias y comediantes.

FUENCARRAL.—A las 6, El crimen de la calle de la Paz.—A las 10,15, Artagnan y los tres Mosqueteros.

NOVEDADES.—A las 6, Es mi hombre.—A las 10,15 La cuenca del Ruhr.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10,15 Colosal éxito de Fachi el temerario domador con sus ochp terribles leones, completando el programa todas las atracciones y Orlando con sus caballos.

MARTIN.—A las 6,15, La Magdalena te guie Los ceos de la Celia.—A las 10,30, La danza de Salomé.

COMICO.—A las 6, La reina patosa.—A las 10,15, La conquista del mundo y Viva el alcalde.

ZARZUELA.—A las 10,30 La rosa de Stambul.

RÓMEA.—Cinematógrafo y variedades.

NFANTA ISABEL.—A las 6 y 10,15, El filón.

ESLAVA.—A las 6, Una noche en Venecia. A las 10,15, Las hijas del Rey Lear.

PRICE.—A las 10,30, El dictador.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30 Pío solini.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolmo (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

Fábrica en North Knot, para proyectiles: polígonos de Bakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porvenir», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA DE ARMAS  
ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
TIRRO DE PICHÓN

ELIBAR  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y Cia**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, etc., H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chéassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Bièze-Borne, pres d'ANZEN  
á Basee-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Lumineros—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apertado 176.—SEVILLA

## ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.800 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Leopes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romé y Bosch y Aizina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL! Ejo en las Palmas, Tenafite, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escales secundarias del Moral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
MIGUEL A. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 8.500 id.

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuespos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico internado:— Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los cascos y copias pinturas preparadas "Copolig".



Patentes al GORRE PARA FONDOS  
CASA PRINCIPAL EN LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
AGENCIAS EN: BARCELONA, CÁDIZ, MADRID, VALENCIA, SEVILLA, BILBAO, SAN SEBASTIÁN, PASAJES DE SAN PEDRO DE SAN JUAN DE LOS RIOS